

# 刑场上的婚礼——周文雍和陈铁军



周文雍和陈铁军(资料图片)

3月。1924年秋，考入广东大学文学院预科。求学期间，为追求进步，铁心跟共产党走，她将原名曼军改为铁军。1926年4月，加入中国共产党。

大革命失败后的1927年10月，周文雍被选为中共广东省委候补委员，投入广州起义准备工作。陈铁军受党的派遣，装扮成周文雍的妻子，参与准备广州起义。

1927年12月11日凌晨，在张太雷、叶挺、恽代英、叶剑英、杨殷、周文雍、聂荣臻等领导下，震撼中外的广州武装起义爆发。广州起义给背叛革命的国民党新军阀以沉重打击，在激烈的战火中建立了广州苏维埃政府，周文雍被选为广州苏维埃政府人民劳动委员兼教育部部长。因力量悬殊，寡不敌众，广州起义在帝国主义支持下的各派反革命力量的联合进攻下，最终失败。周文雍率领部分起义武装，与十倍于自己的敌人短兵相接，顽强拼搏，不怕牺牲，奋勇死战，最后杀出一条血路，突围撤离广州，辗转到达香港，负责联络和安置撤到香港的同志。

1928年1月，周文雍当选为中共广东省委常委兼广州市委常务委员，再次与陈铁军回到广州，重建党的机关。1月27日，由于叛徒出卖，周文雍与陈铁军同时被敌人逮捕。

在狱中，他们备受酷刑，坚贞不屈。敌人无计可施，决定判处他们死刑。在共同进行革命斗争的过程中，周文雍和陈铁军产生了爱情。但为了革命事业，他们将爱情一直埋藏在心底。

在生命的最后时刻，他们决定将埋藏在心底的爱情公布于众，在敌人的刑场上举行了革命者婚礼，表现了大无畏的英雄气概。

江门市为了纪念周文雍和陈铁军，在百合镇茅岗村修建了周文雍陈铁军烈士陵园。陵园占地面积2万平方米，坐南向北，建有牌坊、纪念碑、纪念馆、纪念亭、塑像、悼念广场等纪念设施。

陵园内，在20多米高的平台上建有高31.6米的纪念碑，碑上镌刻叶选平的题词“周文雍陈铁军烈士纪念碑”，碑座正面雕刻的碑文上记录着两位烈士的革命事迹。左面刻着陈铁军烈士的箴言：“一个革命者应该学习古今中外伟大人物的高贵品质和英雄气概。”右面刻着周文雍烈士就义前写的著名诗句：“头可断，肢可折，革命精神不可灭。壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂。”

# 播撒信仰火种的革命先驱——马骏



马骏(资料图片)

人题词，生动翔实地再现了马骏烈士的革命生涯以及党和人民对他深切的缅怀。

马骏，又名马天安，回族，天津觉悟社创始人之一，著名的爱国学生运动领袖，中国革命的先驱者。1915年，他进入天津南开学校读书，初步受到爱国主义教育，参加到周恩来等组织的“敬业乐群社”，并两任学校的演说会、学生讨论会及自治励学会会长，又任义塾服务团总董及教务长，后考入南开大学。

五四运动中，他站在前列奔走呼号，发起并成立了学生联合会，成为五四运动京津地区主要青年领袖之一。他与周恩来、邓颖超等20多名进步青年共同创立了革命进步团体觉悟社。邓颖超评价他“具有高度的爱国思想，富有正义感，为人正直，性格豪爽，工作干练，认真负责……他积极参加实际斗争，不怕反动统治者的迫害，表现出高度的爱国热情和英勇的革命精神”。1922年，他回到家乡西安，组建了东北地区第一个中共党组织“宁安党小组”，从事地下工作。

1925年秋，马骏赴莫斯科留学。他与王稼祥、张闻天、邓小平、杨尚昆、左权、伍修权等人成为莫斯科中山大学的第一期学员。在莫斯科中山大学，马骏学习非常刻苦，很受同学们尊敬。1926年9月中山大学学生会成立时，被选为书记。

1927年，白色恐怖笼罩大江南北，正在苏联莫斯科中山大学研习社会理论的马骏毅然受命回国，担负起中国共产党北京市委的组织恢复和重建工作。马骏的工作危险重重，但他说：“党既然给我这个任务，赴汤蹈火在所不辞，不能知难而退，只有多加谨慎而已。”马骏在东城、崇文等区积极开展秘密活动，很快重建起北京市委。但不久被奉系军阀拘捕，1928年英勇就义，年仅33岁。

马骏牺牲后，北京民众冒着生命危险将他安葬。新中国成立后，党和国家为他举行了公祭仪式，并把他的坟墓迁到北京日坛公园，供后人瞻仰缅怀。

马骏光辉而短暂的一生，始终坚守着一个时代先锋忠贞不渝的信仰。每到一处，他都高举革命的火把，点燃一片炽热的火海，把旧世界烧焦，化成新中国诞生的沃土。作为共产党员，面对敌人的诱逼和酷刑，他坚定回答：“只要我还有最后一口气，叫我不宣传马列主义，不宣传革命，这比太阳从西边出来还难。”

# 综合 ZONG HE

## 信息快递

# 推进“放管服”优化投资环境 湖南 23 条举措激活民间投资

民间投资是经济发展的“晴雨表”。为激活民间投资，省政府办公厅日前发布《关于进一步激发民间有效投资活力促进经济持续健康发展的实施意见》（以下简称《实施意见》），出台23条实施细则，并明确到具体责任部门。

《实施意见》从深入推进“放管服”改革、开展民间投资项目报建审批情况清理核查、支持民间投资创新发展、鼓励民间资本参与政府和社会资本合作、着力降低企业经营成本、努力破解融资难题、加强政务诚信建设、加强政策统筹协调和构建新型政商关系等九大领域，明确了23条具体实施细则。

省发改委固定资产投资处相关负责人介绍，与我省此前相关民间投资政策相比，此次《实施意见》内容，更着重突出深入推进“放管服”改革和优化民间投资环境。

例如，为加快产业项目落地，《实施意见》要求，对整合归并的审批事项，实行“一次受理、一并办理、一文办结”；全面应用投资项目在线审批监管平台等。

为降低企业生产成本，《实施意见》明确，2018年9月30日前，对使用“湘通储值卡”结算的合法装载货运车辆，享受车辆通行费九折优惠。

近年来，我省民间投资逐渐回暖，民间投资已成为我省固定资产投资的重要支撑力量。今年前4月，全省民间投资同比增长22.6%，占全部投资比重55.1%。

（据《湖南日报》）



5月18日上午，在衡祁路3号地段附近，记者看见两辆流动食品摊摆在人行道上。由于地处学校附近，道路窄且人流量大，造成过往学生无奈绕走机动车道，险象环生。附近居民告诉记者，这些流动食品摊大多都是“老面孔”，因连排食品摊挤占人行道，衡祁路原本道窄车多，交通高峰期，摊担占道经营，学生无奈走上机动车道，十分危险。 ■记者 胡亚华 摄

## 天天普法

# 孩子闯祸伤人，家长之责？

若父母事发时在现场却未采取有效措施制止行为，在履行监护义务上存在不作为，应承担连带赔偿责任

东莞一名7岁“熊孩子”闯了大祸，在餐厅就餐时玩餐桌上的转盘，导致装满开水的水壶倾倒，烫伤了唐女士及女儿小桐（化名）。

经鉴定，唐女士所受伤害为十级伤残，其女儿经治疗已无大碍。事发后，因双方未能就赔偿金额达成一致，唐女士将许先生一家与餐馆告上了法庭，请求法院判令对方赔偿13万余元。

唐女士认为，虽然小崇未满8周岁，但其父母作为监护人应承担相应赔偿责任；餐馆作为经营者，其服务人员也没有任何危险告知，故餐馆也应承担相应的赔偿责任。

法院审理：孩子父母未及及时阻止，应负连带赔偿责任

法院经审理认为，小崇转动餐桌转盘致使开水壶滑落是导致唐女士受伤的直接原因，其应对唐女士的损失承担赔偿责任，考虑其年龄原因及回避危险发生的能力，其应承担80%的赔偿责任；而许先生、陈女士作为小崇的监护人，事发时在现场却未采取有效措施制止小崇的行为，在履行监护义务上存在不作为，应承担连带赔偿责任。

同时，涉事餐馆作为服务提供方，应尽安全保障义务。餐馆未尽到对危险源即开水壶的提醒义务和对顾客的安全保障义务，其应承担20%的赔偿责任。

经计算，许先生一家及餐馆应赔偿唐女士医疗费、住院伙食补助费、精神损害抚慰金等费用合计10.45万余元。根据赔偿责任及实际支付原则，今年4月4日，东莞市第一人民法院一审判决许先生、陈女士、小崇连带赔偿唐女士6.8万余元；涉事餐馆赔偿1.6万余元。

法官说法：父母对孩子的危险行为应及时制止

本案主审法官表示，儿童的“玩性”大，很多成年人不轻易察觉的物件都可能成为他们的“玩具”，而且儿童对事情发展后果的预判性差，经常玩起来不计后果。

因儿童转动餐桌转盘导致烫伤的事件时有发生，为防止此类事故再次发生，法官建议，儿童的监护人要切实履行监护义务，对视野中孩子的危险行为及时制止；餐饮行业的经营者对餐饮过程中的危险源也应尽到必要的提示和安全保障义务，温馨的一句“小心烫伤”，会在一定程度上防止此类事故的发生。（据央视新闻）



5月7日，《衡阳晚报》以《楼梯通道怎能变成“画板”》为题，报道了蒸湘区静园路科技馆路段附近一小区，楼梯通道的白墙被小孩当成“画板”乱涂乱画。5月16日，记者回访发现，该楼梯通道的白墙已经恢复“清白”。蒸湘区红湖街道工作人员表示，近日，他们已组织工作人员对该小区楼道内有乱涂乱画的地方进行了重新粉刷。下一步，他们还将安排社区工作人员上门进行文明宣传，防止乱涂乱画现象反弹。 ■记者 金明达 摄